
教学计划

	周次
	教学内容
	教学目的要求

	1
	我的家
	1、 能用一两句话介绍自己的家。在互问互答、互说互评中培养口语交际能力。
 2、学说普通话，说话时态度大方，能恰当使用礼貌语言。
3、感受家庭的幸福、温暖，爱自己的家，爱自己

的家人。

	5
	我喜欢的动物
	1、让学生知道自己最喜欢的动物特征。

2、了解观察、认识动物的方法。

3、培养学生查找资料、整理资料的能力，并尝试描写自己最喜欢的动物。

4、激发学生喜欢和关爱动物的情感。

	9
	我们吃什么
	1、 了解人类需要的主要营养及其来源。
2、学习用分类的方法认识食物，培养分类能力。

	17
	乱扔垃圾的危害
	1、了解垃圾的危害，能从自身做起，从身边的小事做起，减少垃圾的产生。　
2、了解垃圾与环境的关系，提高学生的环保意识。


	教学内容
	乱扔垃圾的危害

	教学目的

要求
	1、了解垃圾的危害，能从自身做起，从身边的小事做起，减少垃圾的产生。　
2、了解垃圾与环境的关系，提高学生的环保意识。

	课前准备
	班内的垃圾统计记录表、家庭内的垃圾统计记录表

	教学过程
	1、观看垃圾统计表，组织学生讨论，使学生知道自己每天会制造很多垃圾。

2、谈话：垃圾的危害

　　1）如果每个人每天都制造许多垃圾，会怎么样？

　　2）垃圾对我们的生活有什么危害？

3、讨论：如何减少垃圾？

　　教师提问：

　　大家都知道了垃圾有这么多的危害，我们应该怎样减少垃圾呢？

4、猜想：

　　垃圾的寿命有多长？

　　教师提问：

　　垃圾和我们人类一样，也有寿命，如果我们人类看到了垃圾而不去管它，不去处理它，那么，垃圾可以活多少年？

5、活动延伸：

　　请学生和家长一起查阅图书、电脑等，了解各种垃圾的不同寿命。



	教

后

小

结
	大部分学生已经知道了垃圾的危害，也明白了乱扔垃圾是不好的习惯。


	教学内容
	我们吃什么

	教学目的

要求
	（1）   了解人类需要的主要营养及其来源。
（2）   学习用分类的方法认识食物，培养分类能力。

	课前准备
	1）   学生的准备：
①    留心上课前一天自己所吃的食物；
②    白纸、彩色笔——制作补充用的食物卡片。

（2）   教师准备：

①    分组材料——配套的食物分类卡片；
②    挂图、投影片、多媒体课件——人类需要主要营养及其来源；

③    全班一天食物情况统计表格。

	教学过程
	一、       创设情境，激发兴趣。
（1）  提问：刚出生时吃什么？长大后又吃什么？
（2）  讲述：我们喝的吃的就叫做饮食。昨天我们吃了什么？教  师示范“萝卜烧牛肉”一类的菜肴可记为“萝卜+牛肉”。想好后可以记录在《科学活动手册》上。
——月——日我吃的食物的记录
早  餐
午  餐
晚  餐
其  他
（3）讨论交流：学生介绍自己上课前一天的饮食情况。
（4） 教师提问：关于食物大家知道些什么，还想了解些什么？
（5）   学生自由提问。
二、           自选标准，进行分类。
（1）讲述：以上大家说出了许多经常吃的一些食物。
老师发给大家一些食物卡片，想一想可以自选标准给自己吃的食物进行分类。比一比，看谁分类的方法多。
（2）学生分组进行分类，并做简单记录。
（3）学生发言，汇报自己的分类情况，并讲出分类的依据。（对学生的分类结果，只要合理都应给以肯定。）
（4）教师与学生共同汇总分类的结果：粮食类、油类、蔬菜和水果类、鱼类、肉类、蛋类、牛奶、大豆等。
三、       不同类食物，含不同营养。
（1）播放多媒体课件，了解不同类的食物含有不同的营养。
①  粮食类的食物含有淀粉，淀粉和糖给我们提供热量和力量，支持我们的活动。
②  油类食物含有脂肪，给我们提供热量和力量，但不能吃得太多。

③  鱼类、肉类、蛋类、牛奶、大豆等供给我们生长发育所需要的蛋白质。
④  蔬菜、水果类的食物含有维生素、矿物质和纤维，是我们保持健康不可缺少的食物。
（2）教师发言：看过以上的内容后，请大家分小组讨论以下几 个问题：（投影）
①通过观看以上内容你知道了什么？
②以上内容是按什么标准来给食物分类的？
③如果只吃一种或少数几种食物好吗？为什么？

（3）学生分组进行讨论，并汇报讨论结果。

（4）教师讲述：我们已经知道了不同类的食物含有不同的营养。现在，请大家以小组为单位同学们根据投影上的问题分别评价一下自己一天吃的食物。（投影）
①    在一天吃的食物中，哪些支持我们生长发育？
②    哪些支持我们活动？

③    哪些支持我们活动又不能吃得太多？
④    哪些让我们保持健康？
（5）每小组选一名代表发言。
四、           统计、评价全班一天所吃的食物。
（1）讲述：同学们已经知道了有关食物的营养的知识。现在，如果我们想统计一下全班同学一天所吃的食物。你们想该怎样进行统计呢？
（2）学生发言。
（3）将统计结果填写在《科学活动手册》上。
（4）讲述：请同学们在小组中交流一下想法：根据统计的结果，看看能发现什么？
（5）学生发言。
（6）教师小结：大家通过本课的学习，已经了解了人类需要的主要营养及其来源；同时，也发现我们在饮食方面的一些不平衡现象。这些知识的获得，都有利于我们合理的饮食，对于我们的健康是非常有利的。
五、       课后延伸。


	教

后

小

结
	学生知道了每种食物都有每种食物的营养，吃菜的时候不能挑食，这样会造成营养不良的。


	教学内容
	我最喜欢的动物

	教学目的

要求
	1、让学生知道自己最喜欢的动物特征。

2、了解观察、认识动物的方法。

3、培养学生查找资料、整理资料的能力，并尝试描写自己最喜欢的动物。

4、激发学生喜欢和关爱动物的情感。

	课前准备
	生1、搜集自己喜欢的动物资料（文字、图片、剪纸、折纸）。

2、准备水彩笔、剪刀、双面胶等

师1、多媒体课件

2、搜集动物资料（儿歌、谜语、图片）

	教学过程
	一、 儿歌导入，激发兴趣。

    师：大家喜欢听歌吗？老师也很喜欢，今天就带来了一些好听的儿歌，你想听吗？听歌的时候，老师有个要求：大家可以拍着小手一起唱，也可以用自己喜欢的方式表演着唱。（播放儿歌《哈巴狗》、《两只老虎》）

师：好听吗？你还会唱这样的儿歌吗，谁来唱给大家听一听？    （生唱歌）

师：真好听，掌声送给你！我们歌唱的这些小动物可爱吗？今天这节课我们就来聊聊我最喜欢的动物。

二、活动一：介绍我最喜欢的小动物

1、   聊聊自己最喜欢的动物。

（1）师：请同学们打开课本P18，图上的动物你认识吗？跟同桌同学说说。

学生看图自由交流。

学生汇报说说。

师：课前同学们都搜集了自己最喜欢的动物资料，谁想为大家介绍介绍？（指名到讲台前介绍）

    （学生自由介绍）

师：这些资料你是在哪找到的？（网上、查资料等）

（2）试一试：

（准备小草、萝卜、虫子、鱼和兔子、猫、小鸡、羊等动物的图。）

师：老师有一些食物，想考考同学们，你知道这是谁最爱吃的食物吗？

出示小草、萝卜、虫子、鱼，请你贴出它们的主人。

三、做游戏——“猜猜我是谁”

下面我们放松一下，一起来做个小游戏“猜猜我是谁？”，请同学们听清游戏规则：请你用几句话把你最喜欢的小动物的特征说出来或者用几个动作把它表演出来，让大家猜一猜它是什么？ 

还想猜的同学，和身边的小朋友一起你说给我猜，我说给你猜。

老师出谜语让大家猜一猜。

四、活动二：认识更多的动物

师：同学们想不想认识更多的动物呢？老师收集了许多动物图片，我们一起来认识一下。

师：播放课件：有趣的动物图片

师：自然界的动物有许多种，我们了解的只是一小部分，想想看，怎样才能认识更多的动物？

师：生活中我们应该怎样和小动物相处？把你的想法说给小组其他同学听。

五、制作我最喜欢的动物剪贴报。

师：下面我们小组合作制作一份“我最喜欢的动物”剪贴报，请你把收集的文字资料和图片甚至是你做的小动物手工都用上，比比看，哪个小组的剪贴报办得又快又好。

师：让我们一起到前面边看边评出一份最佳剪贴报。

（师生到讲台前共同评议这些剪贴报）

师：你觉得哪份报办得最出色？

师：合作起来就是力量大，不一会同学们就用灵巧的小手把自己最喜欢的动物请到了课堂上来，让我们班更多的小朋友认识并了解了它们。

四、总结。

师：这节课我们不仅聊了自己最喜欢的动物，还了解了认识更多动物的方法，你还想知道些什么？

	教

后

小

结
	学生都比较喜欢动物，对动物的种类了解的也比较多。他们都知道动物是人类的朋友，我们应该保护他。


	教学内容
	我的家

	教学目的

要求
	1. 能用一两句话介绍自己的家。在互问互答、互说互评中培养口语交际能力。
 2.学说普通话，说话时态度大方，能恰当使用礼貌语言。
 3.感受家庭的幸福、温暖，爱自己的家，爱自己的家人。

	课前准备
	照片

	教学过程
	一、 多媒体激情——我们都有一个幸福的家
1. 课件出示动画画面：小鸟在枝头欢叫，小鱼在水里畅游，蜜蜂在花间流连，马儿在草原驰骋。教师深情地为画面配解说：小鸟在森林里有个绿绿的家，小鱼在江河里有个清清的家，蜜蜂在花丛中有个香香的家，马儿在草原上有个大大的家。
2. 学生交流观感：看了小鸟、小鱼、蜜蜂、马儿的家，你想说点什么?你有一个怎样的家呢?(引导学生说句子：我有一个的家。)
3. 师：今天这节课我们一起去寻访“幸福的家”好吗?(板书：幸福的家)
二、欣赏全家福——幸福的家有甜甜的笑
1.课件出示一张“全家福”。师：这是老师寻访到的一个幸福家庭——明明的一家。你觉得他的家幸福吗?怎么感觉到的?(板书：甜甜的笑)
2.明明同学会怎么介绍自己的家呢?请你仔细看照片，认真听明明说。(课件播放“明明”介绍自己家庭的声音文件。)
3.通过欣赏明明的“全家福”、听明明的介绍，你知道了明明家的哪些情况?你还想知道关于明明和他家人的哪些情况?
 4.生生互动交流：愿意当寻访者的去采访同学，认真倾听同学的介绍。愿意竞选“幸福之家”的拿着自己的“全家福”把自己的家介绍给好朋友。
5.全班交流评价：你推荐谁的家为“幸福之家”？(被推荐者向全班介绍自己的家，学生听后进行评价，教师相机小结口语交际注意“有礼貌”“要大方”“说清楚”“会倾听”。）
三、回忆开心事——幸福的家有浓浓的情
    1.课件出示课本插图。师：老师还寻访到一个幸福的家庭——丽丽一家。丽丽过生日时爸爸妈妈做了什么，说了些什么?你觉得丽丽幸福吗?为什么?
2. 你们一家也一定有这样开心的时刻吧?能讲一件吗?
3. 小组互动交流：把你家发生的开心事讲给小组同学听，让伙伴分享你的幸福。(每组推选出一个说得最出色的同学参加全班交流。)
4. 全班交流评价：每组推选出的同学讲述发生在自己家的开心事。
四、演情景剧——幸福的家有暖暖的爱
1.课件出示一组图片：父母忙碌地工作、做家务，父母辅导孩子学习，父母照顾生病的孩子。
2.交流感受：看完图片，你想说点什么？(指名说心里话)(板书：暖暖的爱)
    3.你的爸爸妈妈怎么爱你?关心你?(指名简单说父母关爱自己的一个小事例。)
4.师：我们的爸爸妈妈用暖暖的爱为我们建造了一个幸福的家，我们该怎样做呢?
5.课件再出示一组图片：妈妈生病了；爸爸下班回家；奶奶提着重重的菜篮。
6. 如果他们就是你的妈妈、爸爸、奶奶，你会怎么做，怎么说呢?和同桌分角色演一演。
7.指名分角色表演。师生共同评价。
 五、延伸到课外——幸福的家要共同呵护
师：家是每个人最依恋的幸福乐园，我们以后要和家人一起呵护我们的家。你可以怎么做呢?


	教

后

小

结
	学了本课学生知道了，每个人都要有一颗感恩的心，每天家长对我们照顾的无微不至。当他们忙碌的时候，学生知道了要去帮家人的忙。


